



房 角 石

2016年12月3日

聖經故事：尼希米記7-13章
註釋：《先知與君王》第56, 57章

渴望更多明白上帝的旨意



THINKSTOCK

房
角
石

41

存心節

“他們清清楚楚地念上帝的律法書，講明意思，使百姓明白所念的。”

(尼8:8)

聚光燈

“每次真誠轉向主都為人生帶來恒久的喜樂。每當一個罪人順從聖靈的感化時，他就會在那位鑒察人心之大主的聖潔對比下，看出自己的罪愆與污穢來。……上帝將悔改的罪人抱在祂慈愛的懷中，纏裹他們的創傷，除淨他們的罪汗，並以救恩的衣袍給他們穿上，這乃是祂的光榮”
(《先知與君王》第56章，最後一段)

你的看法？

你覺得在敬拜過程中甚麼是回應上帝慈愛的最有效方法，請將下列事情按照自己的觀點進行排序（一代表最有效，從一到五依次排列。）

- ___ 歡呼歌唱
- ___ 沉思默想
- ___ 忠心順從
- ___ 經常重述聖經上的故事
- ___ 在敬拜、讚美和音樂中貢獻自己的才幹

你知道嗎？

上帝的律法書在流傳過程中幾乎喪失掉了。猶大人因和外族通婚，便失去了自己的傳統，忘記了上帝律法書上的訓詞。這就是為甚麼要有人出面幫助百姓明白上帝律法書中的旨意。

走進故事

“七月初一日，祭司以斯拉將律法書帶到聽了能明白的男女會眾面前。在水門前的寬闊處，從清早到晌午，在眾男女一切聽了能明白的人面前，讀這律法書。眾民側耳而聽。

“文士以斯拉站在為這事特備的木臺上；瑪他提雅、示瑪、亞奈雅、烏利亞、希勒家和瑪西雅站在他的右邊；毗大雅、米沙利、瑪基雅、哈順、哈拔大拿、撒迦利亞和米書蘭站在他的左邊。以斯拉站在眾民以上，在眾民眼前展開這書。他一展開，眾民就都站起來。

以斯拉稱頌耶和華至大的上帝，眾民都舉手應聲說：‘阿們！阿們！’就低頭，面伏於地，敬拜耶和華。

“耶書亞、巴尼、示利比、雅憫、亞谷、沙比太、荷第雅、瑪西雅、基利他、亞撒利雅、約撒拔、哈難、毗萊雅和利未人使百姓明白律法，百姓都站在自己的地方。他們清清楚楚地念上帝的律法書，講明意思，使百姓明白所念的。

“省長尼希米和作祭司的文士以斯拉，並教訓百姓的利未人，對眾民說：‘今日是耶和華你們上帝的聖日，不要悲哀哭泣。’這是因為眾民聽見律法書上的話都哭了。又對他們說：‘你們去吃肥美的，喝甘甜的，有不能預備的，就分給他；因為今日是我們主的聖日。你們不要憂愁，因靠耶和華而得的喜樂是你們的力量。’

“於是利未人使眾民靜默，說：‘今日是聖日；不要作聲，也不要憂愁。’眾民都去吃喝，也分給人，大大快樂，因為他們明白所教訓他們的話。

“次日，眾民的族長、祭司和利未人都聚集到文士以斯拉那裡，要留心聽律法上的話。他們見律法上寫著，耶和華藉摩西吩咐以色列人，要在七月節住棚，並要在各城和耶路撒冷宣傳報告說：‘你們當上山，將橄欖樹、野橄欖樹、番石榴樹、棕樹和各樣茂密樹的枝子取來，照著所寫的搭棚。’”

（尼8：2-15）

走出故事

請將“走進故事”中凡是出現“明白”這個詞語的地方劃出來。在提到教師或聽眾理解所讀上帝律法書的事上，這個詞出現了多少次？你覺得這段經文為甚麼要多次強調人們“能夠明白”？

在你閱讀本段故事時，你覺得其中的關鍵詞或關鍵句子是甚麼？

你是如何描述這些聚集在一起聽以斯拉宣讀律法的百姓？他們對上帝聖言的態度如何？他們參加這次敬拜聚會持續了多長時間？

對於理解這段故事中所發生的事，你覺得哪節經文能夠起到關鍵作用？

在這篇故事中，是否有一個真理要相信？
有一個應許要抓住？
有一件行為要採取？

你從這段故事能回想起聖經中哪些其它故事？這篇故事是如何讓你想起其它故事的？

尼希米吩咐百姓吃喝快樂，而利未人吩咐他們靜默。你覺得這兩個命令是否衝突？為甚麼？

妙語連珠

“我的心哪，你要稱頌耶和華，凡在我裡面的，也要稱頌他的聖名！我的心哪，你要稱頌耶和華，不可忘記他的一切恩惠。他赦免你的一切罪孽，醫治你的一切疾病。他救贖你的命脫離死亡，以仁愛和慈悲為你的冠冕。他用美物使你所願的得以知足，以致你如鷹返老還童。”（詩103:1-5）

“主耶和華以色列的聖者曾如此說：‘你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩。’你們竟自不肯。”（賽30:15）

“看哪，我今日將生與福，死與禍，陳明在你面前。吩咐你愛耶和華你的上帝，遵行他的道，謹守他的誡命、律例、典章，使你可以存活，人數增多，耶和華你上帝就必在你所要進去得為業的地上賜福與你”（申30:15, 16）

“你到上帝的殿要謹慎腳步。因為近前聽，勝過愚昧人獻祭，他們本不知道所作的是惡。你在上帝面前不可冒失開口，也不可心急發言。因為上帝在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。”（傳5:1, 2）

“所以你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹。這樣，那安舒的日子就必從主面前來到。”（徒3:19）

名言錦囊

“尼希米所作恢復崇拜真神上帝的努力終於獲得成功了。只要民眾忠於自己所立的誓約，只要他們順從上帝的聖言，主就必實現祂的應許而將豐富的恩惠傾降與他們。{PK 668. 1}”——懷艾倫，《先知與君王》第五十六章領受上帝律法的訓誨。

安息日

本週課程“**你的看法**”中邀請你照自己的觀點，將其中所列的五種敬拜方式，按你認為最好的程度進行排序。猶大百姓聚集在一起，他們要重新認識上帝並明白祂的律法，但是他們當中的許多人卻是奴隸，是剛剛被尼希米和其他人從奴役之中贖買回來的。

很不幸，他們中一些人一點也不認識上帝，也不明白祂的律法，甚至連希伯來文都不熟悉。因此，那些主持敬拜的領袖必須一點一點地，用簡單直白的語言向他們解釋上帝的律法。請閱讀希伯來書五章十二節，說說那些舊約時代和新約時代的希伯來人之間有何相似性。

星期日

請閱讀本週學生課程“**走進故事**”中的經文，並回答“**走出故事**”中的問題。當你審視今天的敬拜和內心的侍奉時，你將注意到上帝百姓對祂所發出的由衷回應。當時，耶路撒冷的城牆雖已重新建起，但城中都還廢棄荒涼，這正是當時猶太百姓的象徵。他們的心靈固然真誠，但他們對上帝並祂旨意的認識還有很長的路要走。本篇故事中哪一部分對你個人有觸動，請解釋一下原因。

星期一

本週課程的**存心節**是尼希米記八章八節，這上面說：“他們清清楚楚地念上帝的律法書，講明意思，使百姓明白所念的。你是否經常打開上帝的聖言，要努力明白其中的教訓和段落的意義呢？有些人覺得聖經是本魔法書，只要你一打開，便會有奇妙的事發生。但通常只有在你與上帝有了純樸、恆久的談話和交通之後，

你才能靜下心來學習聖經並獻身與上帝。

請靜下心來想一想，看自己如何能更加經常性地與上帝交通，好使祂的聖言能夠進入你的生活。

星期二

本週課程“**聚光燈**”中的內容來自懷著《先知與君王》，懷愛倫在這裡提醒人們，上帝是多麼渴望罪人回轉歸向祂，懷著信心到祂這裡來得到歡喜快樂。懷愛倫這樣寫道：“上帝將悔改的罪人抱在祂慈愛的懷中，纏裹他們的創傷，除淨他們的罪汗，並以救恩的衣袍給他們穿上，這乃是祂的光榮”（《先知與君王》第56章，最後一段）

你覺得以上對於上帝的描述與你自己的看法是否吻合呢？你多少次因為自己與上帝之間的距離越來越大而不肯禱告或親近上帝呢？雖然我們又愚拙又頑固，但是上帝還是想與我們和好。或許在你的身邊就有這樣遠離上帝的人，他們覺得自己有罪羞恥，因此不願或不敢歸向上帝或與祂說話。今天就為這些人禱告，祈求上帝賜你機會去為他們將上帝的心腸和旨意講解明白。

星期三

本週課程“**妙語連珠**”中的經文強化並複習了本篇故事的主題。你在這些經文中可以注意到悔改、敬拜、獻身這些主題。你覺得哪段經文對你最有觸動？你覺得哪節經文抓住了本週故事所述以色列人敬拜儀式的核心？

在你過去的經歷中，哪次敬拜對你的屬靈生命成長最有幫助和啟發呢？你覺得那次敬拜過程中的關鍵性因素是甚麼呢？為甚麼？

星期四

在本週的故事中，我們看到上帝的百姓聚集敬拜祂，重新與祂建立關係，再一次地獻身給祂，這是一幅多麼美妙的場景啊！在這次敬拜中發生了太多的好事，以至百姓不知該如何應對。他們是否該唱歌跳舞開個晚會呢？或者他們應當更加敬畏靜默呢？明白如何回應上帝的恩典不應成為一種模式化的、人造的東西。練習靜默不言對於我們的心靈非常有幫助，但向上帝由衷地歡呼歌唱照樣對我們的心靈大有益處。

本週你就可以作這兩件事。尋找機會和恰當的方式表達你內心的喜悅，使讚美歌頌的聲音由裡到外地散發出來。

星期五

你有沒有過單獨一人鼓掌或者大聲說“阿們”的經歷呢？想想看吧，當我們來到上帝面前敬拜祂時，上帝心中是甚麼感受呢？祂會不會非常快樂呢？我們很難想像上帝把我們召集到祂面前只是為了讓我們學會一套敬拜的儀式並觀看教堂裡的節目。

如果說這課給我們甚麼啟示的話，那就是，上帝以單純的方式呼籲我們歸向祂，使我們在一個個人的方式中敬拜祂，表達我們心中的感恩和讚美。

本週閱讀*

《先知與君王》第56,57章。

* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：
www.cornerstoneconnections.net。堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。